

**ОТЗЫВ**  
**НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**  
**ВАСИЛЬЕВОЙ ОЛЬГИ НИКОЛАЕВНЫ**  
**«ФОРМИРОВАНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЛАСТНЫХ ОРГАНОВ**  
**ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ ЧУВАШСКОЙ АВТОНОМИИ**  
**В 1920–1925 ГГ.», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ**  
**УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК**  
**ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 07.00.02 – ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ**

Тема диссертации О.Н. Васильевой, вне всякого сомнения, интересна и актуальна в научном плане, так как исследование конкретно-исторических этапов реформирования органов государственной власти приобретает все большее значение в условиях формирования в Российской Федерации правового демократического государства, в котором приоритетным направлением внутренней политики является создание эффективного механизма защиты прав и интересов личности, общества и государства.

По тематике диссертации соискателем проанализирована обширная опубликованная литература. Несмотря на то, что вопросам политической истории Чувашии посвящены многочисленные научные работы и данный сюжет сложно назвать неизученным, О.Н. Васильевой удалось найти лакуны и тем самым обеспечить новизну своего исследования.

Цель, поставленная соискателем, определила задачи диссертационной работы, которые последовательно и оригинально разрешены. Успешность изысканий определяет богатая, тщательно подобранная и подробно проанализированная источниковая база. Многие из архивных источников, несмотря на неоднократное обращение исследователей к проблеме образования национальной автономии, введены в научный оборот впервые. Автором детально изучены нормативно-правовые акты, делопроизводственные документы, статистические сведения, отражающие различные аспекты формирования областных органов государственного управления Чувашской автономии в контексте общегосударственных изменений структуры органов власти. Хронологические рамки исследования, охватывающие 1920–1925 гг., отвечают поставленным задачам.

Автореферат свидетельствует о том, что структура диссертации, включающая введение, две главы, заключение, список сокращений и условных обозначений, список использованных источников и литературы, а также приложения, вполне отвечает содержательной характеристике заявленной тематики. В исследовании последовательно и комплексно раскрываются основные аспекты организации и функционирования областного исполнительного комитета Советов, деятельности его отделов. обстоятельно изучена кадровая проблема, с которой столкнулось руководство новообразованной Чувашской автономии. В деталях показана и деятельность областных съездов Советов как высшего органа власти в Чувашской автономной области в первой половине 1920-х годов. Оцениваются итоги процесса коренизации государствен-

ных учреждений, мероприятий по борьбе с проявлениями бюрократизма в работе государственного аппарата. При этом в полной мере можно говорить об объективности авторских оценок, нашедших отражение в выводах по главам и в Заключении.

Наряду с указанием на несомненные достоинства работы О.Н. Васильевой, о которых свидетельствует автореферат, необходимо высказать небольшое замечание, касающееся структуры диссертационного исследования. Соискателем и в первой, и во второй главах отдельно выделены судебно-следственные органы, но логического обоснования для этого не приведено. С таким же успехом можно было выделить органы власти, связанные с народным хозяйством (промышленность и сельское хозяйство), с социальной сферой (здравоохранение, образование, социальное обеспечение) и т.п.

Вышесказанное не влияет на общую оценку диссертационной работы О.Н. Васильевой «Формирование и деятельность областных органов государственной власти Чувашской автономии в 1920–1925 гг.», которая по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Профессор кафедры истории и теории государства и права  
Нижегородского института управления –  
филиала Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Российская академия  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»,  
доктор исторических наук, профессор

А.В. Чернышова

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Чернышова Анна Владимировна

Место работы: Нижегородский институт управления – филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Должность: профессор кафедры истории и теории государства и права

Почтовый адрес: 420008, Российская Федерация, г. Нижний Новгород, пр-кт Гагарина, д. 46.

Тел.: (831) 465-72-11

E-mail: [niu@niu.ranepa.ru](mailto:niu@niu.ranepa.ru)

05.11.2020 г.